На основании Приказа министерства образования, науки и молодежной политики Нижегородской области от 10.08.2020г. №316-01-64-246/20 «О проведении социально психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях, а также в образовательных организация высшего образования в 2020-2021учебном году» 23 и 24 сентября в нашей школе проводится социально-психологическое тестирование среди 7-11 классов.
Социально-психологическое тестирование обучающихся (далее - СПТ) является необходимой мерой социального контроля и предупреждения распространения немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ в подростковой и молодежной среде. Полученные результаты СПТ позволяют определить обучающихся с повышенной вероятностью вовлечения в зависимое поведение на основе соотношения факторов риска и факторов защиты. Результаты СПТ используются для разработки дополнительных адресных мер и оценки эффективности профилактической деятельности в образовательной среде. 
Задача тестирования – выявить у детей личностные (поведенческие, психологические) особенности, которые при определенных обстоятельствах могут стать (или уже стали) значимыми факторами риска употребления ПАВ.
Полученные результаты носят прогностический, вероятностный характер. В обобщенном виде они будут использованы при планировании профилактической работы как в образовательной организации, где учится ребенок, так и в области в целом.
Социально-психологическое тестирование не может ни при каких обстоятельствах являться основанием для постановки диагноза наркомания или алкоголизм, постановки на различные виды учета.
Тестирование является добровольным и анонимным. В тестировании принимают участие только учащиеся в возрасте 15 лет и старше, которые дали письменное информированное согласие. Если ребенку нет 15 лет, он участвует в тестировании при наличии письменного информированного согласия одного из родителей (законных представителей)
Школа обеспечивает конфиденциальность при проведении СПТ и хранении информированных согласий.
Родители (законные представители) обучающихся допускаются в аудитории во время тестирования в качестве наблюдателей при условии соблюдения противоэпидемиологических мер (измерение температуры тела, нахождение в аудитории в маске).
Тестирование проводится c помощью автоматизированной системы дистанционного анкетирования в режиме он-лайн через портал анонимного психологического тестирования, обучающиеся не авторизируются на портале. Обработка результатов СПТ проходит без персональных данных. 
