Серафимовская школа служения.
Два проекта нашей школы стали победителями грантового конкурса «Серафимовская школа служения». Этот конкурс проводится Благотворительным фондом преподобного Серафима Саровского и направлен на поддержку учреждений, реализующих проекты по повышению эффективности деятельности на базе бережливых технологий и внедрению лучших практик духовно-нравственного развития на основе традиционных православных ценностей.
Проект «Комфортная школа» представляет собой работу по 6 направлениям: «Оптимизация работы библиотеки», «Навигация и визуализация», «Оптимизация рабочего пространства кабинета и лаборантской по химии», «Создание комфортной среды», «Оптимизация подготовки к урокам технологии, биологии», «Организация пространства костюмерной».
Цель проекта: создание комфортных условий в школе для всех участников образовательного процесса путем организации пространства коридоров, холлов и учебных кабинетов по системе 5С и снижение трудозатрат всех участников образовательного процесса.
На сегодняшний день проект реализован частично, но уже есть результаты.
Проект «Оптимизация образовательной среды школы» представляет собой работу по 4 направлениям: «Оптимизация работы методкабинета», «Оптимизация учебного пространства кабинетов школы», «Реорганизация и оптимизация учебного процесса с применением современного оборудования», «Реорганизация и оптимизация учебного и воспитательного процессов с применением современного оборудования».
Цель проекта: повышение качества оказываемых образовательных услуг путем сокращения потерь, основными из которых являются временные (потеря времени при ожидании, перемещении, дублировании информации), а также внедрение системы 5S как основы наведения и поддержания порядка на рабочем месте учителя и ученика.
В рамках проекта предстоит выполнить многое. Оснастить комплектом оборудования (ноутбуки для учащихся и учителя, документкамеры, сетевые хранилища, интерактивная панель) методкабинеты школы и учебные кабинеты. Оптимизировать процесс подготовки учителя к урокам. Сделать удобным и функциональным пространство методкабинета.  К сентябрю закуплено новое цифровое оборудование для оснащения методкабинета и учебных кабинетов. Закуплены и готовятся к использованию компьютерная техника, интерактивная панель. В кабинетах внедряется система 5S как основа наведения и поддержания порядка на рабочем месте учителя и ученика. 
Педагогических коллектив школы под руководством методистов получит возможность оптимизировать и рационализировать свою деятельность. После переоборудования и реорганизации учителя получат возможность не только создавать необходимые пособия в цифровом формате, но и множить их. Реорганизация позволит оцифровать имеющиеся методические материалы и создать единую базу методических наработок нашего коллектива, которую легко будет пополнять новыми материалами. После реорганизации с учетом инструментов и методов бережливых технологий получим существенную экономию во времени. Повысится пользовательский уровень педагогов в работе с новейшим оборудованием и технологиями. Приобретение специального оборудования позволит реорганизовать и оптимизировать процесс подготовки к урокам, внеурочной деятельности (конкурсам, спортивным мероприятиям, выставкам и т.п.)
Мы рады, что получили новые возможности для развития школы!



